

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
EN MADRID, 1'50 PESETAS AL MES.
EN PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 TRIM.
EN AMÉRICA Y EXTRANJERO, 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NÚM. 7
AÑO XXI. NÚM. 11841

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIÓDICOS (1.ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
Inserción en todas las ediciones de La Gaceta
RESPONSABILIDAD
UNA PESETA LÍNEA
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referidos
a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta administración
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALÁ, 6 y 8, entrante.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NÚM. 3
OFICINAS FACTOR 7

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:
MARINA.—Reales decretos referentes al movimiento del personal.
FOMENTO.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Salamanca ha presentado D. Manuel García Samaniego del Castillo, y nombrando para dicho cargo a D. Cecilio González D. mingo.
—Real orden disponiendo se publique en la Gaceta la relación de los servicios prestados por la guardia civil durante el mes de junio último en la custodia de la riqueza forestal.

De **EXTRANJERO** hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes **DESPACHOS TELEGRÁFICOS:**

Londres, 4.
Clausura de la Bolsa de hoy: 77 3/8.
por 100 exterior español, 77 3/8.
Augsburgo, 4.
Las inundaciones de Baviera han destruido por completo las cosechas en las llanuras de Passau Augsburgo y Ratisbona.

Nueva-York, 4.
Un telegrama de Guatemala dirigido al *New-York Herald*, dice que el populacho enfurecido rodeó ayer el hotel que ocupa la legación de los Estados Unidos. La opinión pública es más simpática y favorable cada vez a la hija del general Barandina que disparó varios tiros de revólver, aunque sin herirle, al consúl americano.

Buenos Aires, 4.
En sesión de las Cámaras provinciales el diputado Fourouge propuso la adopción de una ley suspendiendo el pago del cupón de las cedulas durante un período de dos años. La proposición causó gran agitación entre los diputados y fué desechada por gran mayoría de votos. La situación política acusa alguna mayor tranquilidad. Se ha desistido del envío de tropas a Tucuman.

París, 4.
Un tren expreso procedente de Calais ha descarrilado cerca de Amiens. Un empleado del ferrocarril quedó muerto en el sitio y otros dos resultaron heridos. Los pasajeros no han sufrido contratiempo alguno.

Praga, 4.
La inundación sigue haciendo terribles destrozos. Se teme la ruptura de los diques.

Kiel, 4.
Han dado principio las maniobras navales. El emperador Guillermo visitó la escuadra austriaca.

Washington, 4.
El presidente de esta república ha dado su aprobación a la medida referente a la inspección de las carnes que salgan de los Estados Unidos.

Atenas, 4.
Ha estallado un terrible incendio en

Salónica por ocho puntos de la ciudad simultáneamente. En los barrios griegos y europeos arden muchísimas casas. Hay numerosas víctimas.

De Buenos Aires regresó a Madrid hace dos días el notable bajo de ópera Sr. Beltran, quien padecía desde tiempos atrás furiosos ataques de enajenación mental. Dos hermanos del referido artista que tuvieron conocimiento de su llegada bajaron a esperarlo a la estación, llevándolo después al domicilio de uno de ellos, donde permaneció algunos días, completamente perdido la razón y procurando suicidarse por todos los medios que tenía a su alcance.

Los hermanos, viendo que iba en aumento la furia del desgraciado demente, acordaron trasladarlo al hospital. Con este fin avisaron al Sr. Sánchez Bedoya, quien ordenó que el demente fuera custodiado por dos agentes de seguridad.
A las diez de la noche salió Beltran acompañado de sus hermanos y los referidos guardias, no sin que éstos preguntaran al demente si llevaba algún arma, recibiendo contestación negativa.

Ya en el hospital, el hermano menor del artista pretendió quitarle un alfiler de brillantes que éste llevaba en la corbata, pero incomodado el demente rechazó aquella idea, y aprovechando un momento oportuno sacó del bolsillo de la levita un revólver, disparando dos tiros, cuyos proyectiles fueron a clavarse en la espalda de su hermano Carlos Beltran, el cual cayó al suelo sin pronunciar una palabra.
A duras penas lograron los guardias sujetar al loco, que fué encerrado inmediatamente en un cuarto, mientras el pobre Carlos, en grave estado, fué conducido a una cama, en donde se le hizo la primera cura, y en la cual permanece sin esperanzas de vida al cerrar nuestra edición.

En el teatro Martín se verificará mañana sábado la inauguración de la temporada con la ópera en tres actos, de Suppé, *Boccaccio*, repartida en esta forma: Boccaccio, Srta. Mendez (A.); Fiametta, Srta. Mendez (C.); Leonello, Srta. Zaldívar; Peronella, Srta. Baeza; Beatriz, señorita Quero (A.); Isabel, Srta. Muñoz; el príncipe, Sr. Ripoll; Loterinaix, Sr. Orenza; Lambertuccio, Sr. Povedano; Scalza, Sr. González; Podestá y Pedro, Suarez (J.); Cece, Sr. Veyan.

La función será en dicho día completa y los precios y pormenores se anunciarán oportunamente por carteles y programas.

Hay una confusión en lo dicho por algunos periódicos, de donde nosotros lo hemos copiado, de que el gobierno remitirá las reclamaciones que las juntas municipales dejen sin resolver a las provinciales, a fin de que estas las despachen antes de que vuelva a reunirse en octubre la central.

Lo que hay es, que algunas comunicaciones de queja contra las juntas municipales se han dirigido equivocadamente al ministerio de la Gobernación por los que las presentaban, y como la resolución de dichas quejas por infracciones de la ley del sufragio, corresponde a las juntas del

censo inmediatamente superiores, el ministerio de la Gobernación ha remitido directamente las quejas presentadas a las juntas provinciales a quienes corresponde conocer, con objeto de ganar tiempo, en lugar de enviarlas a la junta central para que ésta a su vez las mandase a las mismas juntas provinciales.

El ministro de la Gobernación ha remitido también a la junta central del censo algunas dudas ocurridas en la interpretación de la ley para cuando se reuna dicha junta, que será a principios de octubre.

El consejo de Filipinas ha evacuado el informe solicitado por el ministerio de Ultramar, relativo al expediente promovido por D. Felipe Canza Argüelles sobre colonización de la isla de la Paragua en Filipinas.

Ha aparecido el prospecto de un semanario sociológico que se titulará *La Nueva España*, y que dirigirá el Sr. D. Ubaldo Romero Quiñones.

El ministro de Gracia y Justicia regresará esta noche de La Granja.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes **TELEGRAMAS:**

Barcelona, 4 (4'10 t.).
Los obreros de San Andrés de Palomar que acudían a las fábricas de Can Gana, Mar y Alemany se han visto cohibidos por sus compañeros, produciendo la natural alarma. Ha sido detenido el que acudía al trabajo.

Reina tranquilidad.—Tlaxcala.

Cangas de Onís, 4 (4 t.).
Es inexacto que los penados de este correccional anden en libertad como algunos periódicos han dicho.—*Quintero.*

Lérida, 4 (9 n.).
La comisión provincial ha nombrado delegado para inspeccionar la gestión del Ayuntamiento de la capital.

Los frailes trapenses del convento de Avellanías trasladan su residencia a Getafe.

Buen tiempo.—El corresponsal.

Valencia, 4 (8'50 n.).
Se ha suicidado en el cuartel del Refugio un soldado del regimiento de Alba de Tormes, disparándose un fusil por debajo de la barba, en el pabellón armería.

Dícese que el móvil de su fatal resolución puede ser la larga enfermedad que le ha tenido en el hospital desde que ingresó en el ejército. Ayer le dieron de alta. El desgraciado se llamaba Simon Echevarría.—*Ferrando.*

Vitoria, 4 (4 t.).
Al llegar el Sr. Cánovas del Castillo frente al edificio del gobierno civil, oyéronse los gritos de ¡Viva Cánovas! ¡Viva Sagasta! ¡Vivan los fueros! este último dado por grupos de muchachos, excitados a lo que parece por el coronel carlista D. Lino Bas.

En el edificio del gobierno se verificó la recepción de los elementos oficiales y de las personas más significadas de la población.

La comitiva ocupó después varios días, dirigiéndose a la Granja-modelo, cuya entrada estaba adornada con banderas

nacionales. Una banda militar tocó en honor de Cánovas.

El jefe del gobierno y el ministro de Fomento ocuparon los centros de la mesa, teniendo el primero a su derecha al obispo, presidente de la Diputación, conde de Casa Sedano y secretario del obispo, y a su izquierda al general Anzuásti, senador Sr. Echevarría, fiscal de la Audiencia y diputado Sr. Ussia.

El Sr. Isasa tenía a su derecha al gobernador de la provincia, alcalde de la población, juez de primera instancia y delegado de Hacienda, y a su izquierda al presidente de la Audiencia, general Salcedo y vicepresidente de la comisión provincial. También se sentaron a la mesa el secretario del gobierno civil, hijo del marqués de Urquijo, diputados Cano, Carrillo, Salazar, Guinca y Echevarría, secretario de la Diputación y señores Morlán, Alderete, Delante y Mencheta.—*Aguilar.*

Vitoria, 4 (8'30 m.).
El señor presidente del Consejo de ministros ha salido para esa en el segundo expreso.

El ministro de Fomento permanecerá en Vitoria, hospedado en el palacio episcopal, mañana saldrá para Madrid.—*Aguilar.*

San Sebastián, 4 (10'50 n.).

Don Lino Bas, el individuo que en Vitoria excitaba a dar vivas a los fueros, es director accidental del diario carlista *El Añabé.*

Frente al gobierno civil había muchas señoras desearos conocer al Sr. Cánovas, lo cual demuestra que no se ha turbado el orden ni ha faltado la cortesía en el cariñoso recibimiento hecho al Sr. Cánovas.

Este, después de visitar la Granja modelo y las Factorías militares, salió para San Ildefonso con su señora.

El señor duque de Mandas regresó aquí esta noche de acompañar hasta Vitoria a la señora del jefe del gobierno, y muy en breve saldrá con dirección a París.

Esperase aquí en la próxima semana al general Azarraga, para cumplimentar a S. M. la reina, despachar asuntos del servicio y visitar estos fuertes.—*Aguilar.*

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una real orden para que en el próximo otoño se verifiquen ejercicios militares de instrucción que alcancen hasta a las brigadas.

La orden dispone que desde el día 5 del mes próximo en que se han de encontrar las diversas unidades del ejército con el completo de su fuerza orgánica, comiencen los ejercicios necesarios a la mejor instrucción de las tropas, continuando la de tiro al blanco. Para conseguir la mayor práctica de la oficialidad, clases y soldados, se harán los ejercicios en terreno variado, así con compañías y batallones en pie de guerra, como en reunión de tropas de mayor importancia, formando, para lo primero, con la fuerza efectiva de los batallones, compañías, por lo menos, de 130 hombres, y para lo segundo un batallón con la fuerza reunida de los dos de cada regimiento. A esta instrucción seguirá la de brigada, y terminarán los ejercicios en diciembre con un simulacro

realizado entre dos agrupaciones de fuerzas próximamente iguales de todas armas ó de una agrupación mixta contra enemigo figurado ó supuesto.

TELEGRAMAS OFICIALES:

Huesca, 4 (9 n.).
Ayer mañana se declaró un incendio en uno de los montes del término de Huesca, extendiéndose a 30 hectáreas de terreno. Fué extinguido a las siete de la tarde. Cálculase las pérdidas en 2000 duros.

Vitoria, 4 (8'30 m.).
Sale en este momento el presidente del Consejo, habiendo concurrido a despedirle todas las autoridades y numeroso público, del cual ha recibido muestras inequívocas de consideración y simpatía, siendo aclamado y sin que a pesar del intenso gentío que había, tanto en la estación como en las inmediaciones, haya habido el más ligero desorden.

Vitoria, 4 (11 n.).
Gobernador a mini troy Gobernación: Al poco rato de ponerse en marcha el tren en que iba el señor presidente, un grupo de muchachos guardado en la oscuridad tiró una piedra al coche sin causar daño alguno.

Ha dado cuenta del hecho al juzgado y continuo practicando las oportunas averiguaciones.

El ex-ministro Sr. Gamazo ha desistido de continuar su querrela contra el *Diario de Zaragoza*, por injurias inferidas a dicho hombre público, en vista de las nuevas declaraciones hechas por el periódico aragonés, dejando a salvo la reputación y el honor del Sr. Gamazo.

Ayer llegó a Madrid el general Chinchilla, gobernador general que ha sido de Cuba.

Se asegura que en la segunda quincena de octubre iniciará el partido liberal, para no cejar en ella, una activa campaña de propaganda electoral.

Para el lunes por la tarde se anuncia la celebración de un consejo de ministros en que se tratará de asuntos electorales, asuntos de Marruecos y los referentes al informe de la junta técnica sobre el submarino *Peral*.

El Sr. Martos se propone regresar a Madrid en los últimos días del mes actual.

Es probable que la fecha de la convocatoria para la reunión de la junta central del Censo no esté tan próxima como se ha dicho, anunciándola para el 1.º de octubre.

Los ministeriales decían anoche, defendiéndose de los cargos que se les hace por renovaciones de ayuntamientos, que la situación liberal de 1885 a los dos meses de constituida llevaba 300 ayuntamientos suspendidos.

A LAS CUATRO DE LA TARDE

Parece que el calor de estos días ha producido en Madrid algún aumento en el número de las invasiones de viruela.

Los guardias que fueran a buscar al duque de Salmense ó al marqués de Courtmieu, por que tenía que hablarles, asegurando que iba a hacer revelaciones de la más alta importancia.

Esa gran palabra, *revelaciones*, hizo que Courtmieu se presentara en el calabozo de Chanlonineau.

Allí encontró a un hombre de rodillas, con las facciones descompuestas y sudando de miedo, que se arrastró hacia él, le cogió las manos y se las besó, pidiendo perdón y jurando que para conservar la vida estaba dispuesto a todo, hasta entregar al señor Lacheneur.

¡Coger a Lacheneur!... Esta perspectiva excitó de un modo extraordinario el celo del señor de Courtmieu.

—¿Sabeis en dónde se oculta ese bandido?— preguntó.

Chanlonineau declaró que lo ignoraba; pero asegurando que María-Ana, la hija de Lacheneur lo sabía. Luego juró que la joven tenía en él la confianza más completa y que si quisieran permitirle que la enviara a buscar y dejarle solo con ella siguiera diez minutos, él se comprometía a arrancarle el secreto del sitio en donde estaba escondido su padre. Propuesto de ese modo, pronto se realizó el convenio.

En cambio de la vida de Lacheneur, se le ofrecía la suya a Chanlonineau.

Y un soldado, que casualmente le tocó ser el caporal Bavois, fué enviado a María-Ana.

Chanlonineau esperó devorado por la ansiedad.

La energía desplegada por el robusto mozo hasta el momento de su repentino e incomprendible abatimiento, había hecho que le trataran como prisionero peligroso y le valió, lo mismo que al barón de Escorval, el honor de las más minuciosas precauciones y el favor de la sociedad.

Le habían separado de sus compañeros para encerrarlo en el calabozo reputado como el más seguro de la ciudadela y que hasta entonces no había tenido por huéspedes más que soldados condenados a muerte.

Aquel calabozo, situado en la planta baja, en el fondo de un corredor oscuro, era largo y estrecho y casi formado en la misma roca.

Una pantalla colocada exteriormente delante de la ventana, disminuía de tal modo la luz, que apenas se veía lo suficiente para descifrar las exclamaciones desesperadas y los nombres escritos con carbón en las paredes.

Un haz de paja con una mala manta, un escabel, un cantar y una tina infecta aumentaban el siniestro aspecto de aquella estancia, muy apropiado para desesperar a las almas mejor templadas.

¡Pero que le importaba a Chanlonineau lo horrible de su calabozo!... Estaba en una de esas crisis en que las circunstancias exteriores dejan de existir.

Los carceleros no guardaban más que su cuerpo, su alma libre, burlando rejas y cerrojos se lanzaba a esferas superiores, lejos, muy lejos de las miserias, pasiones, bajezas y rencores humanos.

pálido y temblando y habría comprendido que había sido juguete de un hábil y atrevido cómico.

Aquel heróico aldeano que no debía ver ponerse el sol del día siguiente, estaba transfigurado por el éxito de su astucia.

Hasta entonces había podido temer que una de esas circunstancias fútiles que semejan a un grano de arena rompiendo una máquina perfecta, destruyeran los planes mejor combinados, pero ya la suerte se declaraba evidentemente en su favor y acababa de tener una prueba de ello.

Aquel soldado que habían puesto a su disposición, era justamente uno de esos veteranos como en aquella época se contaban tantos, que llevaban en su chakó la escarapela blanca de la restauración, pero que guardaban en su bolsillo la escarapela tricolor y en su pecho el recuerdo del otro.

Había podido, por lo tanto confiarse relativamente a él, y no dudaba que le traería a María-Ana.

No lo dudaba, porque aunque no sabía lo que había pasado en Escorval, lo adivinaba, iluminado por esa admirable presencia que precede a las tinieblas eternas.

Estaba seguro de que la señora Escorval estaba en Montaignac, que María-Ana estaba con ella y que la joven acudiría a su llamamiento. Esperaba contando los segundos por los latidos de su corazón.

Esperaba, explicándose todos los rumores exteriores, recogiendo con la sorprendente agudeza de los sentidos sobrecitados por la pasión, rumores que hubieran pasado inadvertidos para cualquier otro.

Por fin en el otro extremo del corredor oyó el roce de un vestido contra la pared.

—¡Ella!...—murmuró.

Los pasos se acercaban, los cerrojos chirriaron, la puerta se abrió y María-Ana entró sostenida por el honrado caporal Bavois.

—El señor de Courtmieu me ha prometido que nos dejarían solos!— exclamó Chanlonineau.

—Por eso me escapé—repuso el viejo soldado.—Pero tengo orden de venir a buscar a esta señorita dentro de media hora.

La puerta se cerró; Chanlonineau cogió la mano de María-Ana, y con una violencia contenida la atrajo hacia la ventana, en el sitio en que la pantalla dejaba pasar mas luz.

—Gracias por haber venido!—dijo.—¡Gracias!... Os veo y me es permitido hablaros... Ahora que soy un moribundo cuyos minutos están contados, puedo dejar que mis labios expresen el secreto de mi alma y de mi vida... Ahora puedo atreverme a decirlos con que ardiente amor os he amado y cuanto os amo todavía.

Instintivamente María-Ana soltó su mano y retrocedió.

La explosión de aquel cariño, en aquel momento, y en aquel lugar tenía algo de lamentable y espantoso a la vez.

—¡Os he ofendido!—dijo tristemente Chanlonineau.—¡Perdonad al que va a morir!... No os negaré a oír mi voz que mañana se habrá apagado para siempre y que durante tanto tiempo se ha callado.

—Es falso—interrumpió el barón,—no he estado más que una vez, y aun ese día le exhorté a que renunciara...

Detúvose comprendiendo, aunque tarde, el terrible alcance de lo que acababa de decir... pero habiendo empezado, no quiso retroceder y añadió:

—Le exhorté a que renunciara a sus proyectos de sublevación.

—¡Ah!... ¡luego conocéis ese proyecto impío?—
—Aunque me lo negaban, lo sospechaba...

La no revelación de un complot es el patíbulo... de modo que el barón de Escorval acababa, por decirlo así, de firmar su sentencia de muerte.

¡Extraño capricho del destino!... Era inocente y no obstante, según los procedimientos judiciales, era el único de todos los acusados que hubiera podido condenar legalmente y con la ley a la vista un tribunal regular.

Mauricio y el abate Midon estaban aterrados de aquel abandono de sí mismo; pero Chanlonineau, que se había vuelto hacia ellos, conservaba aun su confiada sonrisa.

—¿Esperaba todavía cuando toda esperanza parecía completamente perdida?

El consejo triunfaba de desvergonzadamente y el señor de Salmense demostraba una alegría poco decorosa.

—¡Y bien, señores!...—dijo a los abogados con tono burlesco.

Los defensores no disimulaban su desaliento; pero no por eso dejaron de disminuir el valor de la declaración de su cliente. Había dicho que sospechaba el complot, no que estuviera enterado de él... eso no era lo mismo.

—Decid que queréis pruebas más terribles contra vuestro defendido—interrumpió el duque de Salmense.—¡Concedid!... pronto se os presentarán. Continúe su declaración el abogado...

El viejo merodeador movió la cabeza con aire de importancia.

—El acusado asistía a todos los conciliabulos que tenían lugar en casa de Lacheneur, y la prueba es más clara que la luz del día... Teniendo que atravesar el Oiselle para ir a la Roche, y temiendo que el barquero notase sus viajes nocturnos, el barón en aquella época hizo arreglar una vieja lancha, de la que hacía años no se servía...

—¡En efecto!... esta circunstancia es digna de llamar la atención! Acusa a Escorval, y confesado haber hecho componer vuestra barca...

—¡Sí!... pero no con la intención que dice ese hombre.

—¡Entonces, con qué objeto?—
El barón con voz de silencio, porque era a instancias de Mauricio que se había compuesto el bote.

—En fin,—continuó Chupin,—cuando Lacheneur ha puesto fu go a su casa para dar la señal de la sublevación, el acusado estaba con él...—
—¡Esto me parece concluyente!—exclamó el duque.

lor de su malhad... pero voy a confundirle. ¿Qui hizo el acusado, cuando los insurgentes abandonaron la lancha de la Roche?

—Ma volví a casa inmediatamente, cogí un caballo y me dirigí a la encrucijada de la Croix d'Arrey.

—¿Luego sabiais que era el lugar destinado para reunirse?

—Lacheneur me lo acababa de decir.

—Si yo admitiese vuestra versión, os diría que vuestro deber habría sido correr a Montaignac para avisar a la autoridad... pero no habéis hecho lo que decis... No os habeis parado de Lacheneur, sino que le habeis acompañado.

—¡No, señor, no!...
—¡Si yo os lo probara de un modo indiscutible?—

—Es imposible, caballero, puesto que no he sido así.

A la siniestra satisfacción que brillaba en el rostro del señor de Salmense, el abate Midon comprendió que aquel juez incógnito debía tener en su poder una arma inesperada y terrible, y que el barón de Escorval iba a sucumbir bajo una de esas coincidencias fatales que explican sin justificarlos todos los errores judiciales.

A una señal del capitán fiscal, el marqués de Courtmieu había abandonado su sitio, adelantándose hacia el estrado.

—Os ruego, señor marqués—le dijo el duque,—tengáis la bondad de dar lectura al consejo de la declaración escrita y firmada por la señorita Blanca, vuestra hija.

Este efecto de audiencia debía haber sido parado. El señor de Courtmieu colocó las gafas, sacó de su bolsillo un papel que desdobló y en medio de un silencio sepulcral, leyó lo siguiente:

«Yo la abajo firmada, Blanca de Courtmieu, después de haber jurado en mi alma y conciencia decir la verdad, declaro:

«Durante la noche del 4 de febrero último, entre las diez y las once de la misma, siguiendo en carruaje el camino que conduce de Salmense a Montaignac, fui asaltada por una horda de bandidos armados. Mientras deliberaban si debían ó no apoderarse de mi persona y saquear mi carruaje, oí a uno de ellos exclamar, hablando de mí: «Es preciso que baje, no es cierto, señor de Escorval creo que el bandido que pronunció aquellas palabras era un hombre de país, llamado Chanlonineau; pero no me atrevía a llamarlo así.»

Un grito terrible, seguido de gemidos inarticulados, interrumpió al marqués.

El suplicio que soportaba Mauricio era demasiado grande para sus fuerzas y su acon.

Acababa de lanzarse hacia el tribunal para gritar: «¡Es a mí a quien se dirige Chanlonineau; yo soy el único culpable, mi padre es inocente!»

El abate Midon, por fortuna, tuvo la presencia de espíritu suficiente para arrojarle delante de él, aplicándole la mano sobre la boca.

Ayer falleció en la Carcel-modelo el parricida que mató hace algunos meses a su mujer en la calle del León.

Tenemos la completa seguridad de que el Sr. Cos-Gayon presentará un nuevo presupuesto a las nuevas Cortes.

Pronto se publicará el nuevo Código militar y la ley de procedimiento correspondiente.

Es completamente del género novelesco cuanto se dice sobre pactos y peticiones, dichos o tratados entre los Sres Cánovas del Castillo y Romero Robledo.

Y además de novelesco, inverosímil.

Están en total error los que suponen que las ideas económicas proclamadas por el Sr. Cánovas del Castillo en Vitoria y que fidelísimamente nos trasmitió nuestro corresponsal, son una improvisación del momento del insigne estadista.

Son, por el contrario, sus ideas de siempre, defendidas en todas partes contra la escuela economista y contra las individualistas.

HAN FALLECIDO:

En Zaragoza D. Matías Albiac, una de las personas notables del partido carlista.

En San Sebastian D. Gabriel Miner.

En Cádiz doña María de los Dolores Rancel y D. Francisco Mendeberry Cason.

En Sevilla D. Francisco Quesada Polo.

En Alicante doña Teresa Fernandez Castello.

En Coruña doña Carolina Gonzalez Patez y D. Agustín Barbeito.

En Barcelona doña Rosa Fajal Peraide y doña Rosa Castells y Prats.

Dicen los periódicos de Sevilla que el virtuoso prelado de aquella diócesis saldrá de Oviedo para Gandia, con objeto de seguir la piadosa costumbre que tiene todos los años de asistir a la fiesta que se celebra en dicha ciudad a San Francisco de Borja.

Segun noticias, despues marchará a Zaragoza, donde está invitado para predicar en la fiesta de Nuestra Señora del Pilar.

En la corrida de toros celebrada en Marsella el domingo pasado, el banderillero Gonzalillo recibió una cornada en un ojo, quedando completamente vacía la cavidad.

En el pueblo de Maranchón (Guadalajara) se preparan grandes fiestas que han de celebrarse durante los días 8 y 9 del corriente, en honor de la Virgen de los Olmos, patrona del referido pueblo, quemándose vistosa colección de fuegos artificiales antes de celebrarse la corrida de toros que preparan los aficionados de la villa.

Hay ha regresado a Madrid el señor marqués de Zafra.

Segun partes recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, no ha llovido en ninguna de ellas.

Faltan datos de Castellón, Granada, Lugo, Palma, Pontevedra, Tenerife y Vitoria.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 29 grados en Sevilla; la mínima de 13° en Oviedo.

Hoy publica la Gaceta los reales decretos del ministerio de Marina:

Disponiendo que el ingeniero inspector de primera clase de la armada, D. Modesto Dominguez y Hervilla, cese en el cargo de jefe del ramo y comandante de ingenieros del arsenal de Ferrol, por haber pasado a la situación de reserva.

Nombrando vocal de la comision codificadora del ramo al ministro togado del cuerpo juridico de la armada, D. Juan Miguel Herrera y Orue.

Nombrando inspector geral del cuerpo juridico de la armada al ministro togado de dicho cuerpo, D. Juan Miguel Herrera y Orue.

Nombrando jefe del ramo y comandante de ingenieros del arsenal de Ferrol al inspector de primera clase de dicho cuerpo, D. Pablo Perez Seoane y Chico.

Promoviendo al empleo de brigadier, en situacion de reserva, con arreglo a lo que preceptúa la ley de fecha 18 del mes de julio último, a los coroneles del cuerpo de infantería de marina D. Vicente Gonzalez Lima y D. Leopoldo Colombo y Viale.

Los periódicos de Sevilla dan cuenta de la horrosa catástrofe ocurrida en la fabrica de fósforos que D. Enrique Ramirez tiene en la calle Mendigorria.

Habia tres hombres en hilera haciendo pastas para fósforos en una habitacion algo reducida; al primero que estaba trabajando, y que hacia la pasta de trueno, le hizo explosion la caldera, dejándolo en un estado tal de gravedad que falleció a los pocos momentos; al segundo, que estaba haciendo pasta sin trueno, le abrasó toda la cabeza, y está espirante, y al tercero, que hacia tambien esta última pasta, p r fortuna salió ileso.

El fuego se hizo general en la habitacion, y por una ventana tuvieron que sacar al muerto, habiéndose quemado una mano en esta operacion el Sr. Ramirez.

El muerto, que es de la Montaña, se llama Tomás Esquerra, es casado y deja esposa y tres niños, el mayor de ocho años; la esposa se halla presa de un acceso de locura ante la inmensa desgracia que la rodea.

El herido se llama Hermenegildo y es valenciano, y el tercer trabajador, que salió ileso, se apellida Montero.

Tambien ha salido lastimado un carpintero que estaba en una habitacion inmediata, y donde se desprendieron algunos ladrillos con la explosion.

El fuego logró dominarse, y el juzgado de instruccion se presentó en el sitio de la catástrofe.

Ha fallecido en Barcelona un sujeto tan ferviente adorador de Baco, que ha estado tomando setenta y dos borracheras anuales durante la friolera de quince años, ó sea tantas como días festivos hay desde 1.º de enero a 31 de diciembre.

Ese desgraciado contrajo el funesto vicio de la bebida poco despues de haberse casado, siendo esta causa de frecuentes disgustos en el matrimonio, hasta que la esposa, que ha ejercido durante muchos años una profesion muy lucrativa, temerosa de perder la clientela si se descubria el vicio de su marido, amenazó a éste con abandonarle si no se corregia.

En vano lo intentó; el vicio lo dominaba cada día más, hasta que por fin se comprometió a no beber más que en los días festivos sin salir de casa, en lo que consintió la esposa, convencida de que la curacion completa era imposible.

El hombre ha cumplido fielmente su palabra.

Durante la semana se dedicaba enteramente al trabajo, sin probar el vino ni aun en las comidas; pero en los domingos y días festivos se encerraba en casa para entregarse a su pasion favorita, bebiendo vino hasta emborracharse y metiéndose luego en la cama a dormir la mona.

Así ha pasado quince años, hasta que la muerte le ha sorprendido en tan para él agradable tarea.

Dice un periódico: «Es tan precario el estado de los fondos de la Diputacion provincial de Zaragoza, que de seguir así, probable es que en el próximo invierno se tengan que cerrar algunos establecimientos de Beneficencia.»

Personas allegadas al ministro de la Gobernacion aseguran que este ha dictado una orden suprimiendo en absoluto la censura telegráfica.

Tambien ha dado orden el Sr. Silvela de que se admita a los particulares telegramas en lenguaje cifrado, sin que haya necesidad de presentar las claves en las oficinas de Telégrafos.

Dice El Liberal:

«De ser cierto lo que anoche se decía en un círculo conservador, el Sr. Silvela tiene en estudio la administracion de consumos de Madrid y otras importantes capitales, observando deficiencias en la persecucion del matute que mantiene en constante baja esa renta.»

«Dícese que el Sr. Silvela se fija principalmente en los medios de hacer más eficaz la aplicacion de la ley para la persecucion del fraude y algunos delitos conexos, observando que sin razon han caido en desuso algunas prescripciones vigentes.»

«Otra de las causas que a juicio del ministro de la Gobernacion hacen ineficaz la persecucion del fraude, es la falta de unidad en el procedimiento.»

«Y a fin de que la accion de los tribunales sea más eficaz y más rápida, dicese que el Sr. Silvela someterá a la aprobacion de los ministros en el primer Consejo que se celebre, un proyecto de decreto creando juzgados especiales en Madrid, Barcelona, Valencia, Málaga y Sevilla con el encargo exclusivo de instruir los procesos que se originen del matute.»

En efecto, el Sr. Silvela se ha ocupado de la administracion de consumos y de los delitos que se cometen por causa de este impuesto, pero no trata de crear juzgados especiales para conocer de las causas que se instruyan, sino de designar lo mismo en Madrid que en las principales capitales un juez especial, de entre los ordinarios, a quien se encomendará el conocimiento de dichas causas como se ha hecho con la formada por defraudacion del mencionado impuesto.

Dice Le Pays, periódico francés, acerca de la situacion de los franceses en Marruecos, lo siguiente:

«Estamos en Argelia desde hace sesenta años; hemos construido carreteras, caminos de hierro y ciudades y cuanto es preciso para que esta colonia se halle en estado de completa prosperidad.»

Por desgracia, la administracion, tan numerosa como cara, establecida al otro lado del Mediterráneo, lejos de favorecer el desarrollo agrícola y comercial de Argelia, ha paralizado los esfuerzos de los hombres de buena voluntad que quieren colonizar útil y prácticamente.

Ahora dominan en Argelia los españoles y los italianos, y ha sido preciso, en vista de esta situacion, establecer con ellos un modus vivendi, admitiéndolos en las Asambleas municipales y en otros puestos.

Los franceses, menos felices allí que los extranjeros, están tan bien protegidos por la administracion, que se ven en la necesidad de abandonar el país, segun afirma L'Abbar, periódico oficial de aquella colonia, en las siguientes líneas:

«La Argelia—dice—se despuebla; nuestras ciudades son abandonadas por sus habitantes y los colonos se van.»

«Se nos habla de que desde 1878 a 1888 se han instalado en nuestras tres provincias 4000 familias; pero si se abre una informacion para saber el número de las que explotan aun sus concesiones, de las que han sido arruinadas por la colonizacion, tal y como se entiende en la actualidad, y, por último, si se hiciera una informacion seria y minuciosa de lo que ha sido de los 23000 franceses, sin informe asustaria y hasta pareceria increíble.»

Se ha concedido el Regium esequatur a D. Antonio Mendez Diaz para que pueda ejercer el cargo de cónsul de la república Argentina en Zaragoza; a Mr. L. R. Stewart, para el de cónsul de los Estados Unidos en San Juan de Puerto-Rico; a D. Prudencio Pedrosa, para el de cónsul general de Guatemala, en Santander; a D. Francisco Reyes, para el de cónsul de Italia en Manila; a D. Juan Gaston Noel, para el de cónsul de Portugal en Sevilla; a D. Antonio Villegas, para el de vicecónsul de la república Dominicana en Almería; a D. Carlos Albo Kay, para el de vicecónsul de Suecia y Noruega en San Vicente; autorizando con igual objeto a don Joaquin Javaloyes Zaragoza, para el de agente consular de Francia en Altea; a Mr. Michel Labarraque, para el de agente consular de Francia en Guantánamo; a D. Eugenio Oñcia, para el de agente consular de Francia en Algeciras, y a D. Ezequiel Morales y Rodriguez, para el de vicecónsul de Hawái en Arceife de Lanzarote.

El gran banquete político en su honor se verificará probablemente el día 24.

En vista de estas noticias, el comité fusionista celebra frecuentes reuniones, para tratar de la organizacion de los festejos que se tributarán en Barcelona al Sr. Sagasta.

No hay todavía nada acordado sobre las poblaciones fabriles que ha de visitar el Sr. Sagasta, que ha mostrado especial y vivo interés en estudiar la situacion industrial de Cataluña.

La Gracia se agita la idea de ofrecerle otro banquete.

El defensor del Magisterio publica hoy un excelente retrato y la biografía del actual ministro de Ultramar, Sr. Fabié.

En la consulta pública y gratuita establecida en el hospital de la Princesa, han sido atendidos durante el mes de agosto último, por los respectivos profesores numerarios del cuerpo facultativo de la beneficencia general, 531 enfermos, que recibieron 2.427 asistencias.

Ha sido tan extraordinario el número de socios que ha ingresado en la sociedad «Union y Fomento» durante el pasado mes de agosto, que la junta directiva de esta asociacion se ha visto precisada a tomar en arriendo un local más espacioso que el que ocupa en la calle del Principe, núm. 39, principal, alquilando al efecto el que en la calle de la Abada, número 2, ocupaba el «Círculo Catalán». La inauguracion oficial del nuevo domicilio tendrá lugar el primer domingo de octubre próximo.

Desde dicho día, durante todo el mes, se celebrarán concursos de pintura, adornos, dibujo, caligrafía y labores. El concurso musical de instrumentos de cuerda se celebrará los cuatro domingos del citado mes, otorgándose premios en metálico y medallas de oro, plata y bronce, por los jurados que oportunamente habrán de nombrarse.

Un periódico de Cauterets (Altos Pirineos) publica el resultado del certamen de tiro al blanco celebrado en aquella poblacion entre batistas franceses, ingleses y españoles, y por hallarse entre éstos el señor baron de Mayals, natural de Alicante, tomamos estos datos.

El certamen no era una distraccion organizada para los batistas; era un concurso europeo, en el que tomaron parte muchos famosos tiradores, que hubieron de retirarse casi todos, quedando solamente un inglés, tirador de gamuzas, recién llegado de Suiza, donde consiguió el premio en el tiro nacional; un parisiense que acude donde hay certámenes, pretendiendo sus muchos premios, y el baron de Mayals, vencedor en tres concursos nacionales celebrados en 1887, 88 y 89.

La competencia fué bien ruidosa, durante el día 10 hasta el día 17 de agosto. Empezó con revolver militar, haciéndose aplaudir y admirar todos, pero viendo el señor baron de Mayals, que obtuvo la medalla de oro con su correspondiente diploma; luego siguió el tiro de fusil de guerra, a 200 metros, y la victoria moral se le adjudicó a nuestro compatriota, que hizo 71 blancos, y hubo de retirarse, antes de acabar, con el hombro hinchado por el golpe retroceso del fusil, habiendo ganado el inglés por 75 blancos.

Los mayores aplausos fueron para el español.

El congreso católico de Coblenza ha aprobado por unanimidad las dos siguientes conclusiones: «Es necesario el restablecimiento de la soberania temporal del Papa. Es útil el arbitrio pontificio cuando se susciten conflictos de intereses entre los pueblos y clases sociales.»

Segun noticias de nuestro corresponsal en Logroño, se han nombrado comisiones para que redacten el programa de festejos.

fuera, a pesar de que luchaba con extraordinaria energia.

Todo esto fué cuestion de diez segundos.

«¿Qué sucedió?» dijo el duque, paseando por el auditorio furiosas miradas.

Nadie contestó.

«Al menor ruido, hago descoupar la sala» añadió el señor de Sairmeuse.—El acusado gritó algo que decir para su justificacion, despues de la terrible declaracion de la señorita de Courtomieu!

«Nada!»

«¿De modo que el acusado confiesa...?»

En cuanto logró sacar de la sala a Mauricio, el abate Midon lo confió a tres oficiales de reemplazo que se comprometieron bajo palabra de honor a acompañarle, y si era preciso llevarle al hotel y retenerle allí de grado ó por fuerza.

Tranquilo por esta parte, el sacerdote volvió a la sala en el momento mismo en que el baron se sentaba sin responder, indicando de ese modo que renunciaba a disputar más tiempo su cabeza.

Y, en realidad, ¿qué podía decir?... Defenderse era arriesgarse a perder a su hijo, entregándole, cuando ya el mismo, sucediera lo que quisiera, no podía salvarse...

Hasta entonces no había nadie en el auditorio que no creyera en la inocencia absoluta del baron. «Era acaso culpable?... Su resignacion lo hacia creer, y algunos lo creyeron.»

Pero los miembros del consejo, que habían notado el movimiento de Mauricio, no podían dejar de sospechar la verdad, y sin embargo, se callaron.

Todos los asuntos de este género tienen su parte sombría y misteriosa, que nunca aclaran los debates públicos.

Si los acusados se sostienen, los acusadores parecen temer el ir hasta el fondo de las cosas, no sabiendo lo que allí pueden encontrar.

Aconsejado por el marqués de Courtomieu é inquieto por el papel que en aquello hubiese representado su hijo, el duque de Sairmeuse debía tener interés en circunscribir la acusacion.

No había mandado prender al abate Midon y estaba resuelto a no inquietar a Mauricio mientras no se viera obligado a ello.

El baron de Escorval parecia confesarse culpable, ya era una victoria bastante grande para el duque de Sairmeuse!

Volvióse hacia los abogados y con aire desdenoso y de fastidio:

Como los abogados no tomaron la palabra, el duque de Sairmeuse resumió los debates y el consejo se retiró a deliberar.

El señor de Escorval se quedó, por decirlo así, con sus defensores, a quienes estrechó afectuosamente la mano, y en términos que demostraban su libertad de espíritu, les dio las gracias por su abnegacion y su valor.

Aquellos hombres de corazón lloraban. Entonces el baron atrajo a sí al de más edad, y rápidamente, en voz baja y conmovida, le dijo:

«Tengo, caballero, un último favor que pedir... Cuando dentro de pocos momentos haya sido pronunciada mi sentencia de muerte, id adonde esté mi hijo... y decidle que su padre, moribundo, le ordena que viva... ya os comprenderá... Repetidle mi última voluntad: ¡Que viva... para su madre!»

Se calló, porque entraba el consejo. De los treinta acusados, nueve, declarados no culpables, eran puestos en libertad.

Los veintinueve restantes, entre los cuales se hallaban el señor de Escorval y Chanlonneau, eran condenados a muerte.

Chanlonneau continuaba sonriendo.

XXVII.

El abate Midon había hecho bien en fiarse de la palabra de los oficiales de reemplazo.

Viendo que todas sus instancias no decidían a Mauricio a alejarse de la ciudadela, aquellos valientes le cogieron cada uno por un brazo, y materialmente se le llevaron.

Y por fortuna eran robustos, porque Mauricio hizo todos los esfuerzos posibles para escaparseles. Cada paso hacia adelante, costaba una lucha.

«¡Dejadme!» gritaba desesperado; «¡dejadme ir adonde el deber me llame!» ¡tratando de salvarme, lo que hacéis es deshonrarme!»

Y al ruido de lo que le parecía ser un sueño, las gentes de Montaignac entreabrieron los balcones y arrojaban hacia la calle inquietas miradas.

«Es—se decían—el hijo de ese hombre honrado a quien van a condenar... ¡Pobre muchacho, cuanto debe sufrir!»

Si, que sufría, como se sufre en las convulsiones de la agonía.

«¡No! Un rey puede negar una gracia, pero no puede negarse a hacer justicia... ¡Yo iré a verle y se lo contare todo!»

«¡Como no se me ha ocurrido antes esa idea salvadora!... Es preciso marchar a París sin perder un instante... Mauricio, tú me acompañarás... Que vaya uno de vosotros a encargar caballos de posta.»

«Y creyendo que la obedecerían, se marchó precipitadamente a la pieza contigua para hacer sus preparativos de viaje.»

«¡Pobre señor!—murmuró el abogado al oido del abate Midon—¡ignora que las sentencias de los consejos de guerra se ejecutan a las veinticuatro horas...»

«¡Y bien!»

«Hacen falta cuatro días para ir a París... Reflexionó un momento y luego añadió: «Quizás, en último resultado, sería un acto de humanidad el dejarla marchar... Ney, la mañana misma de su ejecucion, ¡no hablaba acaso de acudir al rey para alejar a la mariscalca, que sollozaba medio desmayada en su calaboz!»

«El abate Midon movió la cabeza.»

«No—dijo—la señora de Escorval no os perdonaría el haberla impedido recoger el último pensamiento de su marido...»

«En aquel momento volvió a entrar la baronesa, y el sacerdote aplabó ya a todo su valor para enterarla de la cruel verdad, cuando sonaron a la puerta golpes precipitados.»

«Uno de los oficiales de reemplazo la abrió, y Bavois, el caporal de granaderos, entró, con el mano derecho en la barra de cuartel, en actitud

respetuosa, como si hubiese estado en presencia de un superior.

«¡La señorita La-heneurf—preguntó. María Ana se adelantó.»

«¿Soy yo—contestó—¿qué me queréis?»

«Tengo orden, señorita, de conducirlos a la ciudadela...»

«¡Ah!—dijo Mauricio con brusco acento—¡soy prenda a las mujeres también!»

El digno caporal se dió un puñetazo en la frente.

«¡Soy un animal!—exclamó—y no sé explicar. Quiero decir, que vengo a buscar a la señorita de parte de uno de los condenados, el llamado Chanlonneau, que desea hablarla...»

«Imposible, veterano,—dijo uno de los oficiales,—no dejarán a esta señorita llegar hasta un condenado a muerte, sin una orden especial...»

«¡Pardiez!... es que ya tengo esa orden,—dijo el viejo soldado.»

Aseguróse con una mirada, de que no tenía nada que temer de ninguno de los que estaban en la habitacion y añadió en voz baja:

«Y este Chanlonneau me ha desfilado al oido que se trata de un asunto que ya sabe el señor cura.»

«El atrevido aldeano había realmente hallado algun medio de salvacion... El abate Midon casi empezaba a creerlo.»

«Es preciso seguir a ese valiente, María Ana,—dijo.»

«Ante la sola idea de que volvería a ver a Chanlonneau, la pobre joven se estremeció, pero ni siquiera se le ocurrió la idea de sustraerse a un paso que se le figuraba el colmo de la desgracia...»

«Vamos, caporal,—dijo el viejo soldado,—pero éste no se movió del sitio, guiñando los ojos como tenia costumbre de hacer cuando quería fijar bien la atencion de sus interlocutores.»

«Un momento—exclamó,—ese chico que todo me parece muy listo, me ha dicho que me ahorba bien... ¡Si ve por qué, dejó que me ahorba bien... ¡En fin, esa es su opinion! Y también me encargó os ordenara el que no intentalis nada hasta la vuelta de la señorita, que volverá antes de una hora. Os jura que cumplirá sus promesas, y os pide vuestra palabra de honor de que le obedeceréis...»

«Antes de una hora no intentaremos nada,—dijo el abate Midon,—os lo prometo.»

«Entonces, he terminado,—ese acelerado, marchen!... Porque el pobre Diabolo de allá abajo, debe estar en acusas...»

«Que se permitiera a un condenado el recibir a la hija del jefe de la conjuracion, de ese La-heneurf que había sabido librarse de todas las penas, quizás, era cosa que sorprendia realmente.»

«Pero Chanlonneau, a quien esta permiso era indispensable, se había ingeniado en buscar el medio de procurárselo.»

«Por eso, en cuanto pronunciaron la sentencia que lo condenaba a muerte, pareció aterrado y se puso a llorar como un chiquillo.»

«Los soldados no volvian en sí de su sorpresa al ver aquel robusto mozo, poco antes atrevido hasta la insolencia, y luego tan decidido, que hubo que llevarlo al calabozo.»

«¡Allí aumentaron sus lamentaciones y sus quejas.»

Luego, como habían jurado no perder de vista a Mauricio, sentáronse silenciosos y sombríos.

En el exterior no se oía ruido alguno, el hotel parecía desierto. La gente y servidumbre de la casa se habían concertado para no turbar aquel grande y noble infortunio, se le respetaba, como se respeta el sueño del condenado a muerte la la vispera de su ejecucion.

Por fin, un poco antes de las cuatro el abate Midon llegó seguido del abogado, a quien el baron había confiado sus últimas voluntades.

«¡Y mi marido!...—exclamó la señora de Escorval levantándose nerviosa.— El sacerdote bajó la cabeza... y la infeliz comprendió su desgracia.»

«¡Ha muerto!—balbuceó.—Le han condenado! Y como si la hubiese dado un golpe de maza en la cabeza, cayó sobre un sillón, inerte y con los brazos colgando...»

Pero aquel abatimiento duró poco, incorporóse:

«¡A nosotros nos toca salvarle!...—exclamó brillando en sus ojos la llama de las resoluciones heróicas;—a nosotros el arrancarle del patibulo... Levantaos Mauricio y María Ana... ¡Basta de cobardes lamentaciones y a trabajar!»

«Vosotros tambien me ayudaréis, señores... y puedo contar tambien con vos, señor cura... ¡Qué vamos a hacer!... Lo ignoró, pero debe haber algo que hacer... La muerte de ese justo sería un crimen demasiado grande, Dios no puede permitirlo...»

«Detívose bruscamente con las manos cruzadas y los ojos elevados al cielo, como si hubiera tenido una inspiracion divina...»

«¡Y el rey—prosiguió—consentirá que se cometa semejante iniquidad!... ¡No! Un rey puede negar una gracia, pero no puede negarse a hacer justicia... ¡Yo iré a verle y se lo contare todo!»

«¡Como no se me ha ocurrido antes esa idea salvadora!... Es preciso marchar a París sin perder un instante... Mauricio, tú me acompañarás... Que vaya uno de vosotros a encargar caballos de posta.»

«Y creyendo que la obedecerían, se marchó precipitadamente a la pieza contigua para hacer sus preparativos de viaje.»

«¡Pobre señor!—murmuró el abogado al oido del abate Midon—¡ignora que las sentencias de los consejos de guerra se ejecutan a las veinticuatro horas...»

«¡Y bien!»

Los conques se piensan obsequiar al Sr. Sagasta cuando visite dicha población.

Los liberales de Haro invitaron a un banquete al diputado de aquel distrito...

El día 14 del actual tendrá lugar en Linares una gran corrida, en que se jugarán seis magníficos toros del Saltillo...

Los estudiantes de Almería han dirigido al señor director general de Instrucción pública una exposición solicitando...

Recomendamos el colegio de Santo Tomás de Aquino, Corredera Baja, 43, donde los internos pagan 60 ptas...

Uno de los espectáculos que en este mes de festejos en todos los pueblos de la provincia de Oviedo ha traído más concurrencia...

El Sr. Mon obsequió con un banquete a los curas de Navia y Talaren, después de la procesion, al que asistieron también el alcalde de Navia y la mayor parte de la colonia madrileña.

El periódico Standard publica despachos de Berlin, referentes a la entrevista de los dos emperadores. Esta en un principio se mantuvo en un tono de verdadera frialdad...

El consejo municipal de Cambrai está haciendo grandes preparativos para recibir solemnemente al presidente de la república Sr. Carnot...

La prensa de oposicion dice que el verdadero motivo de la negativa del rey Humberto a concurrir personalmente al puerto de Spezia...

Ha estallado un terrible incendio en Salónica por ocho puntos de la ciudad simultáneamente. En los barrios griegos y europeos arden muchísimas casas.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78-03, 78-28, 13 y 78-06.

Los boulangieristas acordaron protestar contra la publicacion de la Memoria secreta referente al boulangierismo...

Ha terminado la huelga de los obreros del ferrocarril de Panamá. Los huelguistas han obtenido las concesiones que pedían.

Un despacho oficial recibido del consul americano en Guatemala, Sr. Mizner, anuncia que las repúblicas del Salvador y Guatemala han comenzado el licenciamiento de tropas.

La escuadra inglesa zarpó esta mañana de este puerto con rumbo al de Spezia, donde llegará el lunes próximo...

El fuego lleva ya destruidas más de mil doscientas casas. Los esfuerzos que se hacen para dominar la catástrofe resultan estériles...

Se ha celebrado el banquete político en honor del Sr. Capdepon, en un precioso jardín iluminado a la veneciana por millares de farolillos.

Acaban de salir en el sud-expreso el ministro de Fomento D. Santos Isasa y su hijo, después de haber recorrido la ciudad y visitado el Instituto de segunda enseñanza...

Entre otras cosas se trató de la clausura definitiva de la fabrica de papel de Rascacria, que, como es sabido, vierte las aguas en el Manzanares...

Con objeto de emitir dictámen sobre si el vertido de las aguas en el curso del rio después de utilizarlas, es perjudicial para la salud pública...

Acercos del supuesto desfalco, ocurrido en Granada, dice La Epoca: «No es un desfalco propiamente dicho, sino un alcance que ha resultado al practicar la liquidacion del trimestre último al recaudador y agente ejecutivo de la segunda zona de dicha capital...»

La compañía que dirige el popular actor D. Julian Romea, marchará a Buenos Aires a fines de abril próximo, contratada en condiciones ventajosísimas.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 77-37.

La empresa del teatro de Maravillas, queriendo obsequiar a la simpática y aplaudidísima niña María Paris, ha acordado darle un beneficio...

El juez de Ordenes instruye diligencias contra el delegado del gobernador que disolvió con guardia civil la junta municipal del censo de Corceda.

El Sr. Capdepon ha pronunciado un brillante y elocuente discurso político, interrumpido a cada momento por estrepitosos aplausos.

Después de aceptar este un modesto desayuno, que por iniciativa de los señores Sanchez de Toledo y conde de Vilana se tenía preparado...

Los médicos recomiendan el uso del tabaco como preservativo contra el cólera.

En Benaguacil, día 3, una invasion. En Catorroja, 2. En Chelva, día 3, 1 defuncion.

Interior, 4 por 100, 78-77. Exterior, 4 por 100, 81-20. Amortizable, 4 por 100, 90-75.

Interior, 4 por 100, 78-77. Exterior, 4 por 100, 81-20. Amortizable, 4 por 100, 90-75.

Interior, 4 por 100, 78-77. Exterior, 4 por 100, 81-20. Amortizable, 4 por 100, 90-75.

Interior, 4 por 100, 78-77. Exterior, 4 por 100, 81-20. Amortizable, 4 por 100, 90-75.

Interior, 4 por 100, 78-77. Exterior, 4 por 100, 81-20. Amortizable, 4 por 100, 90-75.

Interior, 4 por 100, 78-77. Exterior, 4 por 100, 81-20. Amortizable, 4 por 100, 90-75.

trabajo a uno de sus amigos impedir que se suicidara. Habiendo logrado burlar la vigilancia de éste, su familia y los dependientes acudieron a las diversas estaciones del ferrocarril para impedir su fuga...

El Sr. Presidente contestó, prometiendo tener en cuenta la indicacion del señor Figueroa y Torres.

El Sr. Simón y Radó, director del servicio de limpiezas, contestó que éste es deficiente.

Después de un debate en que tomaron parte los Sres. Suarez de Figueroa, Berruero y Figueroa y Torres...

El gobernador al ministro: El gobernador militar no ha recibido noticias dignas de mencion referidas a Melilla.

El gobernador al ministro: Hablé ayer con primera autoridad que regresaba de dicha plaza en el vapor Sevilla, y me dijo que el surtido de viveres por los moros y el aspecto de la poblacion era normal...

El gobernador al ministro: Hablé ayer con primera autoridad que regresaba de dicha plaza en el vapor Sevilla, y me dijo que el surtido de viveres por los moros y el aspecto de la poblacion era normal...

El gobernador al ministro: Hablé ayer con primera autoridad que regresaba de dicha plaza en el vapor Sevilla, y me dijo que el surtido de viveres por los moros y el aspecto de la poblacion era normal...

El gobernador al ministro: Hablé ayer con primera autoridad que regresaba de dicha plaza en el vapor Sevilla, y me dijo que el surtido de viveres por los moros y el aspecto de la poblacion era normal...

El gobernador al ministro: Hablé ayer con primera autoridad que regresaba de dicha plaza en el vapor Sevilla, y me dijo que el surtido de viveres por los moros y el aspecto de la poblacion era normal...

El gobernador al ministro: Hablé ayer con primera autoridad que regresaba de dicha plaza en el vapor Sevilla, y me dijo que el surtido de viveres por los moros y el aspecto de la poblacion era normal...

El gobernador al ministro: Hablé ayer con primera autoridad que regresaba de dicha plaza en el vapor Sevilla, y me dijo que el surtido de viveres por los moros y el aspecto de la poblacion era normal...

Mañana publicará la Gaceta los señores reales decretos de Gracia y Justicia trasladando a la fiscalia de la Audiencia de lo criminal de Albalnol a D. Martcial de la Campa...

Disponiendo que pasen en comision del servicio a la secretaria del ministerio de Gracia y Justicia, D. Victor Cobian...

Los últimos telegramas oficiales recibidos del viaje del señor presidente del Consejo de ministros, dicen que en todas las estaciones del tránsito ha sido saludado por autoridades y corporaciones...

Esta noche llegan a Madrid los ministros de Gracia y Justicia y Fomento. El primero irá pronto de jornada a San Sebastian.

No hay ninguna noticia oficial de haber ocurrido caso alguno de enfermedad sospechosa en ningún punto de Andalucía.

Es muy probable que en el primer Consejo de ministros se trate del indulto de D. José Bireban Otaño, hijo de Hernani, que prestó muy buenos servicios a la causa de la libertad...

Mañana prestarán declaración en el expediente que instruye en la Diputacion provincial el secretario del gobierno señor Rodriguez, los diputados Sres. España y Garcia Gordo...

Supone algun periódico que el gobierno carecia de noticias de Melilla el día en que llegó a Málaga el vapor correo de la plaza de Africa.

La especie es cierta, si se refiere a noticias como las que, sin fundamento alguno, publica a diario ese colega...

Todo esto es lo que hay de exacto con relacion a Melilla.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 5. ULTIMOS PRECIOS. Deuda perpetua al 4 por 100 inter. 78-30 78-50. Deuda amortizable al 4 por 100. 80-55 80-85. Billetes de Cuba, de 1886. 108-70 108-70.

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 6.—San Eugenio y compañeros mártires. Sol: sale a las 5:31; se pone a las 6:25.

CULTOS PARA EL DIA 6.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María, y continúa la Octava de Nuestra Señora; predicando el Sr. Perogorri; por la tarde a las seis completas y reserva.

En San Pascual hay jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En San Luis, empieza el novenario de la virgen de Covadonga, y predica todas las tardes a las cinco el Sr. Ballesteros.

En San Millán, id., a Nuestra Señora de Guadalupe; siendo orador D. Fermín Alía.

En el Buen Suceso, a la titular; D. José Mán.

En San Pascual continúa la novena de Nuestra Señora de la Zarza, siendo orador por la tarde el Sr. Anaya.

En la Real capilla, concluyen las Cuarenta Horas; a las diez y media misa y procesión.

En la Catedral, Descalzas y Atocha, salve por la tarde: en San Ginés, Santa María, Paloma y Santiago, por la noche.

La misa y oficio divino son de San Lorenzo Justino.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de Atocha, en su iglesia; ó de Covadonga, en San Luis.

CASAS DE SOCORRO.

El día 4 se asistieron en las de esta ca-

pital 78 accidentes: 28 graves, 39 leves y 11 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS

El día 4 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 41 cadáveres y 3 fetos. De viruela, 10. De difteria, 1.

ESCUELA DE VETERINARIA

El día 15 del actual darán principio en dicho Establecimiento los exámenes extraordinarios de prueba de curso y los de ingreso. Estos últimos se solicitarán del señor delegado regio, director de la Escuela, en instancia firmada por el interesado, acompañando a la misma la partida de bautismo, debidamente legalizada; y la cédula personal.

QUEJAS DEL VECINDARIO

En la calle de la Ventosa hay un jardín propiedad del Ayuntamiento. Totalmente abandonado desde hace más de dos años, es punto de reunión a todas horas del día y de la noche—de la noche especialmente—de ladrones, rateros, mujeres perdidas y demás tropa madrileña. Así los guardias municipales, como los de orden público, no parecen por allí ni por casualidad. Los vecinos de aquellas inmediaciones están atemorizados, particularmente las señoras, que ni siquiera pueden asomarse a los balcones.

TEATRO DE LA PRINCESA.

Lista por orden alfabético de los señores artistas que componen dicha compañía, dirigida por D. Ceferino Palencia.

Alvarez Tubau (María).—Alvarez (Josefina).—Badillo (Consuelo).—Barrio (Eliosa).—Barro (Ángel).—Cuello (María).—Fernandez Anaya (María).—García (Fabiana).—García Palencia (Angela).—Gomez (Manuela).—Miserahs (Luísa).—Pestalador (Soledad).—Rodríguez (Marina).—Soto (María).—Velaoracho y García (Carmen).

Alcon (Alfredo).—Alvarez (Francisco).—Amato (Luis).—García (Domingo).—Manso (Ricardo).—Olona (Eduardo).—Sanchez (Joaquín).—Soto (José).—Terradas (Enrique).—Valles (José).—Vazquez (Ventura).—Vila (Eulogio).

Director coreográfico, D. Angel Estrella.—Primera bailarina, Sra. Mendez Soledad.—Ocho señoras del cuerpo de baile.—Director del sexteto, D. Luis V. Archo.—Pintores escenógrafos, señores Busato, Fontana y Muriel.—Representante, D. Ramon Alvarez.

Obras nuevas: Frou-Frou, Francillon, La doctora, La estranjera, Durand y Durand, Serafina la devota. La dama de las camelias, El rapto de las sabinas. Sorpresa del divorcio. Guerra en tiempo de paz, Odette, y otras del exclusivo repertorio de esta compañía y no representadas hace tiempo en Madrid.

Queda abierto un abono de 90 funciones, a diario y a primero, segundo y tercer turno, dividido en dos series de 45 cada una.

La inauguración se verificará el día 16 del corriente, con la comedia en tres actos de Mr. S. ribe, arreglada a nuestra escena por el Sr. García Luna, Batalla de damas, y el baile, compuesto por el Sr. Estrella, titulado La casa de vecindad.

La contaduría está abierta todos los días de once a cuatro de la tarde y de ocho a once de la noche.

VACUNACION MUNICIPAL

El día 6 vacunará directamente de la ternera a los pobres de la Casa de socorro del distrito de la Universidad el Dr. Baglauer, a las diez de la mañana encargado por el Ayuntamiento de este servicio. El día 5 se vacunaron 28 en el distrito de Palacio.

AVISOS UTILES

Fonda.—Comer bien y barato.—Pasadizo de San Ginés, 5, PETIT FORNOS.

CHARADA

A ver lo que cuatro-dos este libro que aquí tengo: «Segunda-primera y dos-cuarto en una tres-primera vieron su modus vivendi, y dicen las crónicas que se hundieron: esto aconteció allá, en todo, que aseguran es gran pueblo.»

Solucion a la anterior: DIANA.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 6.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Gran concierto musical. Gran montaña rusa todos los días.

FEI IPE.—8.—F. 98 de ab.—T. impar.—(Beneficio de D. Emilio Mesejo).—Las tentaciones de San Antonio.—La baraja francesa.—El chaleco blanco.—Pan de flor.—Las tentaciones de San Antonio. ESLAVA.—8 1/2.—Colegio de señoritas.

—El Cabo Baqueta.—La segunda triple.—Las doce y media y sereno. MARTIN.—8 1/2.—(Inauguración.)—Boccaccio.

MARAVILLAS.—8 1/2.—(Beneficio de la niña París).—Concierto enrojecido.—Hace falta un caballero.—¡Pobre María! (Monólogo).—Un pretexto.—La Virgen de Ag. sto.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—9.—(Beneficio de la familia Chiessi).—Debut de la beneficiada María.—La percha-torniquete.

CIRCO DE COLON.—9.—Grande y variada funcion en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía. Entrada general, 50 centimos.

GUINOL (esplanada de la montaña rusa).—Funciones de 6 de la tarde a 12 de la noche.

JERGLIFICO. Siempre la cabra tira al monte. Includes illustrations of a person and a goat.

SECCION ESPECIAL. Los anuncios se recien todos los días en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administracion de este periódico, Factor, 7.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA. Concentrado de Sanchez Ocaña. Atemperante y depurativo muy eficaz para limpiar la sangre de malos humores y curar las erupciones.

“LE PHÉNIX” COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS. CONTRA EL INCENDIO. SOBRE LA VIDA. Fundada en 1819. Autorizada en 1844.

XXVII aniversario. El señor DON JOSÉ SANTA MARÍA Y LLERA del comercio, falleció el 7 de setiembre de 1863.

Tercer aniversario. LA SEÑORA DOÑA ENRIQUETA RABEAU y García de La Chica, falleció el día 6 de setiembre de 1887.

ACADEMIA preparatoria para el ingreso en la Escuela Politécnica dirigida por el ingeniero de Caminos D. Carlos de Angulo Torres, 4, duplicado, bajo izquierda.

VENTA DE CASA. En sitio céntrico. No se admiten corretores. Sateas, 3, portería, darán razon.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. OFICINAS. ALCALÁ, 6 Y 8, ENFLEO. TELEFONO, 517.

NADIE compone las camisas caballero mejor ni tan barato: poner cuello, 0.75; puños, 1 pias; pechera, 1; vistas completas, 2.30.—94, Fuencarral, 94. La Bola de Nieve.

EL ILMO. SEÑOR D. ANACLETO BUELTA Y EGOZCUE. Presidente de Sala cesante de la antigua Audiencia pretorial de la Habana, ministro togado que fué del Consejo Supremo de la Guerra, etc.

REPRESENTACION GRATUITA A LAS EXPOSICIONES DE 1890 EN BRUSELAS—TUNIS—MARSELLA. Dir. gnrse para informacion al Delegado general 4, PLAZA DE LA LEALTAD, MADRID.

CUARTO ANIVERSARIO. DOÑA VALENTINA GENTON VIUDA DE POZZI. falleció el día 13 de setiembre de 1886.

PARA TALLERES MAGNIFICOS local. Campomanes, 8.

TARJETAS visita. e l e g a n t e. 1.80 pesetas 100. Encomienda 20, dpp.

AGUA DE CARMELITAS BOYER. contra la Apeplejia, el Colera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vesea el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.

D. GERTRUDIS TOBAR Y ROCA DE MARTÍ. falleció el día 6 de setiembre de 1889.

EQUIPO DE NOVIA. Está expuesto para la señorita A. P. el sábado domingo y lunes, condecorados en los obradores del comercio calle Mayer, 12, «Exposicion de Viena».

SOCIEDAD DE LOS FERRO-CARRILES DE ALMANSA Á VALENCIA Y TARRAGONA ANUNCIO. Propositándose esta Sociedad contratar el suministro del aceite que necesitará consumir en un año, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Direccion, en Valencia.

SE VENDE UN HOTEL DE SIDA. SIDA construcion. Claudio Coello. 86, barrio de Salamanca.

EN EL COLEGIO DE DENTISTAS. ALCALÁ, 19, queda abierta la matrícula hasta fin de octubre.

QUARTO ANIVERSARIO. LA SEÑORA DONA MARIA JOSEFA SOLANO Y EULATE DE MARTINEZ DE PISON. falleció el día 6 de setiembre de 1886.

LA VERDAD. CAMAS, COLCHONES Y MUEBLES. 60, JACOMETREZO, 62.—A plazos y contado.

PUBLICIDAD POR ABONO. LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID.

EJEMPLOS. 3 líneas (30 veces al mes), pesetas 14.10. HOTEL EN SITIO CENTRAL. Se hacen camisas..... 3 líneas (30 veces al mes) pes. 21.

LA CADENA DE ORO. POR TROBILLO GAUTIER. Plangón veía caer deshojada la única ilusión de su vida y rodar como estatua que, empujada de lo alto de su columna, se rompe en mil pedazos.

del lecho. Plangón, que no le había sentido, hizo un brusco movimiento de sorpresa al verle, y se levantó en ademán de salir; pero sus fuerzas la hicieron traircion: cayó sobre la almohada; cerró los ojos, y no volvió a dar señales de vida.

gruesa, que con ella podía sujetarse a los presidiarios condenados al trabajo de las minas, de varios codos de larga y del oro más puro. Barchida añadió todos los meses algun anillo a esta cadena: cuando había desplumado algun rey del Asia Menor, algun gran señor persa, algun rico propietario ateniense, hacía fundir el oro recogido, y alargaba su preciosa cadena.

helaira había tomado contra la futura miseria y la desnué de los últimos años; pues una cortesana no tiene hijos, parientes, amigos, nadie con quien la una ninguna lazo, y es necesario que de alguna manera se cierre los ojos ella misma.

untados de aceite, se encorvaron sobre los bancos, y la nave se estremeció. Era un bello navio, llamado Argos; estaba construido con madera de cedro, que no se pudre nunca; el palo mayor era un pino tallado del monte Licia; una gran vela de lino de Egipto, una gran drada y otra triangular; el casco, pintado con colores preparados con cera, y sobre la borda representados al vivo noreidos y tritones jugando, entremezclados. Era la obra de un pintor celebre desde hacia mucho tiempo, que habie debutado embucando navios.

Los curiosos andaban continuamente examinando el bordaje del Argos para comparar las grandes obras actuales del mundo con sus comienzos; pero aun cuando Ctesias fuese apasionado de la pintura, hasta le agradase formar estudios, ni siquiera fijó sus ojos en las pinturas del Argos. Ignoraba, por consiguiente, esta particularidad, y además, en su cerebro no habia sitio para una idea para él. Plangón no fuese no existia para él. El agua azul, cortada y encanecida por los remos, desfilaba hecha espuma por los lixos costados de la embarcacion. Los vaporesas silnetas de aquellas islas se perdian en lontananza, y huan velozes detrás del navio: se izó la vela, que por un instante palpitó indecisa, hasta que se fué hinchó, y se redondeó como un pecho lleno de leche: los cansados remeros